
Троян Нина Васильевна, учитель русского языка и литературы 
МАОУ лицей № 1 им. А.С. Пушкина, г. Томск

Тема урока: Повторение темы «Союз»
Тип урока: урок общеметодологической направленности, интегрированный. 

Цель: Обобщение и систематизация знаний учащихся по теме «Союз».

Дидактическая цель: формирование у учащихся деятельностных способностей и способностей к структурированию и систематизации изучаемого предметного содержания; создание условий для осмысления и усвоения изученного учебного  материала, применения его в знакомой и новой учебной    ситуации,  для проверки уровня усвоения системы знаний и умений; выявление индивидуальных затруднений в реализации полученных знаний и умений и включения их в структуру общего курса.                  
Задачи:

образовательные: 
      создать условия для закрепления умений: 
· определять различные отношения слов и частей предложения с помощью союзов и союзных слов;  
· определять тип предложения и пунктуационно правильно оформлять его на письме;  
· составлять схему предложения.

развивающие: 
· активизировать мыслительную деятельность учащихся;

· формировать речевые навыки;

· формирование коммуникативной компетенции учащихся. 
воспитательные:  
· прививать нравственные ценности: любовь к природным богатствам своего края и бережное отношение к ним.
Планируемые результаты:

Предметные результаты: умение применять правила написания союзов, отличать союзы от созвучных им местоимений с предлогами или частицами или от наречий с частицами; умение ставить знаки препинания в простых осложнённых и сложносочинённых предложениях; ставить знаки препинания в сложноподчинённых предложениях, отличать подчинительные союзы от союзных слов.
Метапредметные результаты: умение определять цели деятельности, планировать свои действия, самостоятельно формулировать и решать познавательные задачи на основе полученной информации, умение создавать обобщения, устанавливать аналогии; работать индивидуально и в паре, формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.
Личностные результаты: создание ценностных ориентиров и смыслов учебной деятельности, стремление к речевому самосовершенствованию.

Формируемые УУД:

Познавательные: осознание познавательной задачи, извлечение необходимой информации, преобразование, структурирование и применение с учётом решаемых задач; обучение анализу, обобщению, умению делать выводы и строить речевые высказывания.
Регулятивные: формирование умения самостоятельно формулировать цели урока, принимать и сохранять учебную задачу, планировать действия, умение вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности работы; корректировать результаты деятельности.
Коммуникативные и личностные:  развитие умения вести учебное сотрудничество на уроке с учителем, одноклассниками в коллективе, участвовать в диалоге и полилоге, соблюдая правила речевого этикета, формулировать, высказывать и обосновывать свою точку зрения; создание условий для развития уважительного отношения учеников друг к другу, формирование сознательного отношения к учебной деятельности.
Межпредметные связи: русский язык, география, краеведение.
Технология: здоровьесбережение, личностно-ориентированное обучение, развивающее обучение.

Подход в обучении: системно-деятельностный.
Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый.
Формы организации работы: фронтальная, парная, индивидуальная.
Средства обучения: 

    1) Разумовская М.М. Русский язык. 7 класс. Учебник для  общеобразовательных учреждений.- М.: Дрофа, 2017

2) Задания для самостоятельной работы учащихся, составленные автором модели урока.

3) Слайдовый материал, обеспечивающий наглядность урока (презентация).
4) Буклет, составленные автором модели урока.
Сценарный план урока:
I.Оргмомент. СЛАЙД 1
Учитель: Здравствуйте, дети!
Проверьте готовность к уроку.

Запишите в рабочих листах дату.
Учащиеся записывают дату. 

II.Этап мотивации.
Учитель: Мы изучили с вами все темы о союзе. СЛАЙД 2.

 Чему мы посвятим наш сегодняшний урок и как его назовём?

Повторение по теме «Союз».
 Какова будет в таком случае цель нашего урока?

Ученики: повторить и закрепить знания по данной теме «Союз». СЛАЙД 3
Учитель: Что будем повторять? СЛАЙД 4
Ученики: 

Сочинительные и подчинительные союзы;
роль сочинительных и подчинительных союзов;

знаки препинания в предложениях с сочинительными и подчинительными союзами;

правописание простых и составных союзов.

Видеоролик. СЛАЙД 5.
Учитель: Ребята, вы знаете, какой сегодня день? 
Ответы учащихся.

СЛАЙД 6

Учитель:  Сегодня в России, Украине, Беларуси и других странах мира отмечается Международный день рек, который  также известен под названием День действий в защиту рек, воды и жизни. 
Учитель: Как вы считаете, правомерно ли в один ряд ставить слова реки, вода, жизнь? 
Ответы учащихся.
Учитель: Событие берет начало 14 марта 1998 года. В этот день прошло 50 акций протеста против загрязнения водных артерий в 20 странах мира. Инициатором праздника стала экологическая организация США «Международная сеть рек». 
Мы с вами присоединяемся к всемирным экологическим акциям, сегодня на уроке материал будь связан с  темой рек. 

Начнём нашу работу.
III. Этап актуализации и фиксирования индивидуального закрепления в пробном действии.     
1) Учитель: В рабочих листах читаем и выполняем первое задание. Работаем по вариантам.
Задание 1. Выпишите выделенное слово, которое пишется слитно. 
Вариант 1:

Мы то(же) можем  участвовать в экологических акциях по защите рек.

Что(бы) стало с нашей планетой, если бы на  ней  не было рек?

В России так(же), как и в других странах, празднуется Международный День рек.

Вариант 2:

Выпишите выделенное слово, которое пишется слитно. 
Волга не самая длинная река в России, за(то) она объединяет четыре моря: Черное, Азовское, Белое и Балтийское.

Вид родной реки так(же) волнует  меня, как и прежде.

Что(бы) вы сделали для сохранения уникальных природных источников Сибири?
2) Фронтальная работа. Составляем алгоритм выполнения данного задания. СЛАЙД 7
                                             Алгоритм выполнения задания

                                        «Слитное, раздельное написание слов»

1) Прочитайте предложение, вдумайтесь в его смысл.

2) Определите, к какой части речи принадлежит выделенное слово.

3) Применяйте правила  правописания союзов, местоимений с предлогами и частицами, наречий с частицей:

·        союз можно заменить синонимичным союзом;

·        частицы же, бы при местоимении и частицу же при наречии можно переставить или отбросить;

·        местоимение после предлога можно опустить или заменить существительным, прилагательным. 

3) Самопроверка. Выставление баллов в рабочем листе. СЛАЙД 8
4) Учитель: Переходим к следующему заданию. 
Задание 2: Прочтите задание. Работаем индивидуально по вариантам. 
Вариант 1:
3. Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений.

1) В Мещёрском крае заповедными стали истоки рек и родники и рощи и дубравы.

2)Наша лодка проплывала то около островков то неподалёку от зарослей тальника.
     3) Я видел только верхушки ивняка да обрывистый край противоположного берега.

4) Вода расступалась и по обе стороны от носа лодки уходила углом живая волна.

Вариант 2:
Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений.

1) По берегам рек жались друг к другу кусты смородины и лесной малины.

2) Воздух лёгок и чист и замёрзла река.

3) В тихую июльскую ночь Ольга Ивановна стояла на палубе волжского парохода и смотрела то на воду то на красивые берега.

4)На первом плане мокрые берега с тростником  лугами садами и дачами.

5)      Фронтальная работа. Составление алгоритма. СЛАЙД 9
                                                  Алгоритм выполнения задания
«Пунктуация в сложносочиненном предложении и в предложении с однородными членами»

1.Выделите грамматические основы в предложении (это действие поможет определить, какая перед вами синтаксическая конструкция);

простое предложение (в нём одна грамматическая основа);

сложное (в нём две и более грамматические основы).

2. Определите, нужна ли запятая перед союзом И:
запятая не нужна, если предложение простое с однородными членами, соединёнными одиночным союзом И;
запятая нужна, если предложение сложносочинённое.
3. Найдите в предложении однородные члены. Определите, какие союзы их соединяют. 
4. Применяйте правила постановки знаков препинания при одиночных союзах, повторяющихся союзах, двойных союзах.  
5. Помните, что союз И может использоваться в разных рядах однородных членах.
6) Самопроверка. Самооценка. СЛАЙД 10
СЛАЙД 11
7) Учитель: 
На Земле много красивых рек. С давних времён народы слагали о них легенды. Свои легенды из поколения в поколение передавали эуштинцы – одно из племён сибирских татар. До прихода русских именно они составляли население будущей Томской области. Князь эуштинцев Тоян даже ездил в Москву к царю Борису Годунову, с просьбой принять его народ в российское подданство. Царь согласился и повелел строить Томский острог, из которого потом вырос наш прекрасный город на реке Томь. 
Эуштинские татары ласково называли реку Тома. В переводе с кетского Тоом (в сегодняшнем звучании Томь) — означает «река». Это — и понятие, и название одновременно. Кеты, один из древнейших народов Сибири, вкладывали в такое наименование особый смысл: главная река, большая река, центр жизни. 
А теперь я прочту вам старинную уштинскую легенду.

IV. Этап включения изученного в систему знаний.
1)   Задание 3:

 Прочтите текст и выполните задания 1-4.

  1) Имел эуштинский князь Тоян прекрасную дочь — красавицу Тому. 2)Для того чтобы объединиться против общих врагов-степняков (,) Тоян пообещал дочь в жены богатому и сильному соседу хану Басандаю. 3)Но Тома и слышать об этом не хотела(,) так как любила бедного воина хана Басандая — Ушая. 
    4)В трудном положении оказался Тоян: и дочь свою обидеть не хотел, и потерять поддержку сильного соседа перед лицом постоянной опасности страшился. 5)Такая нерешительность возмутила Басандая(,) и он переметнулся на сторону врагов. 
6)Узнав про измену, храбрый Ушай один вышел на поединок с войском своего повелителя, много могучих воинов положил намертво (,) но был убит. 
    7)После гибели Ушая Басандай обрушил свои многочисленные войска на городок Тояна. 8)Долго сдерживали натиск врагов жители города (,) но нежданно напали на них злые духи и принесли страшные болезни. 9)Нет от болезней спасения,  пока кто-нибудь не оросит городское озеро своей кровью. 
   10)Велика была любовь Томы к своему народу, и ударила она себя кинжалом в грудь. 11)Вода у ее ног закипела и стала белой. 12)Припали к воде изможденные болезнями люди и тут же исцелились, воспряли духом и отразили атаку, а Басандая пленили. 13)С тех пор озеро и называется Белым. 14)А реку назвали в честь отважной Томы.

1.Расставьте недостающие знаки препинания. 
2. Начертите схемы предложений:  2, 8 ( вариант 1); 3,6 (вариант 2). 
2) Работа у доски двух учащихся. Самопроверка. СЛАЙД 12
3) Физминутка. СЛАЙД 13
Учитель: Что вы слышите? (Звуки журчащей воды). Приглашаю вас поплавать, используя разные стили  плавания.

СЛАЙД 14
4) Работа в паре

3. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую между частями сложного предложения, связанными сочинительной связью.

Нет от болезней спасения,(1)  пока кто-нибудь не оросит городское озеро своей кровью. 
   Велика была любовь Томы к своему народу,(2) и ударила она себя кинжалом в грудь. Вода у ее ног закипела и стала белой. Припали к воде изможденные болезнями люди и тут же исцелились, (3) воспряли духом и отразили атаку,(4) а Басандая пленили. 

4.В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую между частями сложного предложения, связанными подчинительной связью.

Нет от болезней спасения,(1)  пока кто-нибудь не оросит городское озеро своей кровью. 
   Велика была любовь Томы к своему народу,(2) и ударила она себя кинжалом в грудь. Вода у ее ног закипела и стала белой. Припали к воде изможденные болезнями люди и тут же исцелились, (3) воспряли духом и отразили атаку,(4) а Басандая пленили. 

5) Фронтальная работа. СЛАЙД 15
  Алгоритм выполнения задания

«Знаки препинания в сложносочинённом и сложноподчинённом предложениях»

1) Нужно внимательно прочитать предложение, выделить грамматические основы. 

2) Установить границы предложений и найти средства связи между частями. 

3) Выделить средства связи, определить союз (сочинительный или подчинительный). 

4) Если предложено найти сочинительную связь, то ответом будет цифра, стоящая перед сочинительным союзом. 

5)Если нужно найти подчинительную связь, первым делом необходимо посмотреть, где находится придаточное предложение (перед главным, после него или разрывает главное).  В зависимости от положения придаточного предложения в ответ мы запишем одну или же две цифры. Если придаточное предложение разрывает главное, то ответом будут обе цифры.

6) Самопроверка. Оценивание. СЛАЙД 16
7) Задание 4: СЛАЙД 17
Прочтите текст. 
Река Томь — река в Западной Сибири, правый приток Оби,  второй по величине после Иртыша.  Протекает по территории трех субъектов Российской Федерации: Хакасии, Кемеровской и Томской областей. Длина реки - 827 км. Исток Томи находится на территории Хакасии, на западных склонах Абаканского хребта. Большей своей частью река Томь протекает по Кемеровской области, являясь ее главной водной артерией. Устье Томи находится на территории Томской области в 45 км от города Томска. Здесь река Томь впадает в реку Обь.
От города Новокузнецка до города Томска Томь - типичная равнинная река с медленным и неторопливым течением. Протекая через Кемеровскую область, река собирает основную массу водосбора региона.

Начиная от Томска, река становится широкопойменной, в некоторых местах ее глубина может достигать 10 метров. После Томска река часто делится на рукава и протоки.

Бассейном реки Томь является часть республики Хакассия, часть Алтайского края и республики Алтай, небольшая часть Новосибирской и Томской областей, а также большая часть Кемеровской области. Основной водосборный бассейн реки Томь  - это юг Кемеровской области, Горная Шория.

1.Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова БАССЕЙН. Определите значение, в котором это слово употреблено в данном тексте. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной статьи.

БАССЕЙН , а, м. 1. Искусственный водоём, сооружённый для плавания, купания, в декоративных целях. Зимний б. для плавания. 
2. Совокупность притоков реки, озера, а также площадь стока поверхностных и подземных вод в водоём. Б. Волги. 
3. Область залегания полезных ископаемых. Каменноугольный б. | прил. бассейновый, -ая, -ое.

Самопроверка. СЛАЙД 18
Учитель: Река Томь выполняет ещё одну миссию: она объединяет нас, живущих в разных регионах Сибири. И мы должны ценить наше природное богатство и совместными усилиями сохранять красавицу Томь.
V. Подведение итогов урока. 
Учитель: Достигли ли мы поставленной цели? 

Ответы учащихся.

    Оценивание. 
   Сложите баллы, которые вы выставили в рабочем листе.
СЛАЙД 19
Соотнесите их со шкалой перевода в отметку.

	Отметка
	3
	4
	5

	Баллы
	5-6
	7-8
	9-10


Поднимите руки, у кого отметка 5, 4, 3.
СЛАЙД 20
VI. Организация рефлексии и обратной связи.

Облако "тегов", которые необходимо дополнить. (2-3)
Сегодня я узнал...

Было трудно…

Я понял, что…

Я научился…

Я смог…

Было интересно узнать, что…

Меня удивило…

Мне захотелось… 
СЛАЙД 21
VII. Этап разъяснения домашнего задания.
    Домашнее задание в отдельных листах.

Алгоритм выполнения заданий 

Знаки препинания в сложносочинённом и сложноподчинённом предложениях
1) Нужно внимательно прочитать предложение, выделить грамматические основы. 

2) Установить границы предложений и найти средства связи между частями. 

3) Выделить средства связи, определить союз (сочинительный или подчинительный). 

4) Если предложено найти сочинительную связь, то ответом будет цифра, стоящая перед сочинительным союзом. 

5)Если нужно найти подчинительную связь, первым делом необходимо посмотреть, где находится придаточное предложение (перед главным, после него или разрывает главное).  В зависимости от положения придаточного предложения в ответ мы запишем одну или же две цифры. Если придаточное предложение разрывает главное, значит, ответом будут обе цифры.

Повторение по теме «Союз»

Домашнее задание

I. 1.В приведённых ниже предложениях пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложного предложения, связанными сочинительной связью.
Над рекой висел прозрачный туман,(1) но солнечные лучи уже золотили тихую гладь. Поднимавшийся берег покрывала изумрудная трава,(2) испещрённая бесчисленными искорками росы. Воздух,(3) насыщенный пряными ароматами диких цветов,(4) застыл. Вадимка сидел на берегу и смотрел,(5) как старый тополь роняет белоснежные,(6) кружащиеся в застывшем воздухе пушинки и как они белыми корабликами плывут по реке. Мальчик вздрогнул – вспомнил,(7) зачем пришёл сюда. Слёзы подкрались к горлу,(8) стали душить,(9) но он сдержался – не заплакал.

2.В приведённом ниже предложении  пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложного предложения, связанными подчинительной связью.

Тайга была рядом,(1) белки забегали в посёлок нередко,(2) но по деревьям они легко удирали назад,(3) а этой не повезло,(4) она,(5) наверное,(6) перебегала по земле,(7) когда её заметили,(8) метнулась к дому и теперь карабкалась по стене,(9) беззащитная перед ударами снежков.

3.В приведённых ниже предложениях пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложного предложения, связанными подчинительной связью.

Дед был очень старым и жил на пасеке. Домой он приходил в те редкие дни,(1) когда на огороде топили прокопчённую,(2) покосившуюся баньку.

Дед сидел перед пчелиным водопоем – перед желобком,(3) по которому текла вода. Пчёлы облепили желобок и пили,(4) опуская хоботки в прохладную воду. Дед подставлял руку,(5) и вода стекала ему в ладонь. Он пил эту сладковатую пчелиную воду.

Дед не стал есть гостинец,(6) а отнёс его в шалаш.

4.В приведённом ниже предложении пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложного предложения, связанными сочинительной связью.

Ночью на мокрые деревья упал снег,(1) согнул ветви своей рыхлой сырой тяжестью,(2) а потом его схватило морозцем,(3) и снег теперь держался на ветках крепко,(4) будто засахаренная вата.

II. Приготовьте задания подобного типа для своих одноклассников, взяв предложения из любых художественных текстов (3-4 задания).
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